

深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神

正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用

正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用,对于奋力推进云南高质量跨越式发展,谱写好中国梦的云南篇章,意义重大而深远

中共云南省委党校

今年1月,习近平总书记在考察云南重要讲话中,作出了“正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用”的重要指示。深入学习领会习近平总书记考察云南重要讲话精神,正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用,对于奋力推进云南高质量跨越式发展,谱写好中国梦的云南篇章,意义重大而深远。

从实现中华民族伟大复兴的高度认识云南的地位作用

习近平总书记殷切希望云南“谱写好中国梦的云南篇章”。这就是说,云南作为中华民族大家庭里的成员,与全国各族人民一样,共同享有中国美好未来,共同享有出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。同时,也告诫我们,云南的经济社会发展是实现中国梦不可或缺的组成部分,云南的经济社会发展水平直接关系到全国的大局,关系到全国各族人民的幸福安康,关系到中华民族的伟大复兴。从实现中华民族伟大复兴的高度认识云南的地位作用,我们必须深刻认识到,云南决胜全面建成小康社会的进程,必然影响到全国决胜全面建成小康社会的进程;云南必须在建设社会主义现代化强国中不断取得物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的丰硕成果,才能在把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国中作出应有贡献;云南26个民族必须共同团结奋斗,共同繁荣发展,才能同全国各民族一起推动民族团结,推进中华民族的发展,加快中华民族伟大复兴的历史进程。

必须清晰地认识到,云南作为我国西南边陲的欠发达省份,发展不平衡不充分的问题较为突出,全面建成小康社会的短板和弱项非常明显。为此,要确保2020年与全国同步全面建成小康社会,进而实现社会主义现代化,云南必须不折不扣地贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,闯出一条跨越式发展的路子来,奋力实现云南经济社会高质量跨越式发展。

在这个问题上,我们必须以“弱鸟先飞”、勇争一流的意识,以舍我其谁、责无旁贷的精神,真抓实干、求真务实的作风,大胆地试、大胆地闯,努力创造跨越式发展的云南速度,探索实现云南经济社会发展效果最优最大的特殊性发展路子。这是实现云南经济社会高质量跨越式发展的必然要求,也是实现加快发展和脱贫攻坚的必然选择,更是谱写好中国梦的云南篇章的必由之路。

从治国安邦的高度认识云南的地位作用

“利天下之民者,莫大于治。”从治国安邦的高度认识云南的地位作用,我们必须深刻认识到,云南边疆的和谐稳定,影响到全国的和谐稳定;云南的安定团结,是构建全国安定团结大好局面的重要组织部分;云南各民族团结进步,就能有力推进中华民族繁荣昌盛。

在云南,民族工作与边疆安宁、社会和谐稳定密切相关,不谋民族工作,不足以谋全局,也无法稳定全局。贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话中要求我省努力在建设我国民族团结进步示范区上不断取得新进展,都必须坚持“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的理念,坚持守好民族团结这条生命线,广泛开展民族团结进步教育,建设各民族共有精神家园,促进各民族团结和谐、守望相助,不断增强边疆民族地区治理能力和打牢中华民族共同体思想基础。这对于维护祖国边疆的安宁,对于边疆民族地区的和谐稳定和长治久安,对于云南全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化,实现各民族和谐发展,具有决定性意义。

从云南的省情特点出发,要高度关注民族问题、宗教问题同边疆问题、贫困问题等相互交织的情况下所表现出来的对民族团结、边疆稳定所带来的负面影响,高度警惕西方敌对势力利用民族宗教问题进行“西化”和“分化”的渗透企图。这是对维护祖国边疆的安宁、促进民族团结进步构成的冲击和威胁,也是对边疆民族地区治理能力和水平提出的更高要求。我们必须突出问题意识,在边疆民族地区广泛宣传和深入实践党的民族理论和民族政策,铸牢中华民族共同体意识,夯实各民族都要“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的民族命运共同体实践基础,让广大边疆民族地区的干部群众都能深刻认识到:不断增强边疆民族地区治理能力和打牢中华民族共同体思想

基础,不是抽象空洞的一般要求和号召,是关于边疆民族地区治理能力和水平的集中表达和具体要求,其对于维护祖国边疆的安宁,民族团结进步,边疆民族地区稳定、繁荣、发展,实现中华民族伟大复兴,意义十分重大,寓意无比深远,我们必须准确把握并身体力行的贯彻执行。

从国家和国际生态安全的高度认识云南的地位作用

由于特殊的地理位置,云南的生态文明建设,既是作为我国西南生态安全屏障;又是与南亚东南亚各国人民同为生态命运与生态利益的共同体,在生态文明建设上“一荣俱荣、一损俱损”;还是国际生态安全的重要载体,承担着为全球生态环境治理提供中国方案,在生态利益共同体视域下,建立多元化交流合作和发展机制的重要职责。同时,云南又是生态环境比较脆弱敏感的地区,保护生态环境和自然资源的责任重大。习近平总书记在考察云南重要讲话中,要求我省努力在生态文明建设排头兵上不断取得新进展。我们必须深刻认识到牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,驰而不息打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,不仅是云南各族人民在争当全国生态文明建设排头兵方面的创造性实践,也将对我国西南生态安全、区域、国家乃至国际生态安全产生重要的影响和辐射作用,为维护我国西南生态安全屏障,维护区域、国家乃至国际生态安全提供有益的支持。

从国家和国际生态安全的高度认识云南的地位作用,我们必须深刻认识到,如果没有云南的生态安全,就没有我国西南生态安全的屏障;云南保持蓝天白云、绿水青山,就是对全国生态安全的最大贡献;云南的生态文明质量和水平,势必影响国际生态文明的质量和水平。云南拥有得天独厚生态优势,立体气候丰富多样,动植物资源位居全国前列。5年来,省委、省政府牢记习近平总书记的殷殷嘱托,团结带领云南各族人民,坚决守护好云南的绿水青山、蓝天白云、良田沃土,生态文明建设取得新成效,绿色发展和生态文明理念深植云岭大地。但是,我们也要清醒地看到,云南在生态文明建设方面也存在着不容忽视的主观方面的问题。例如,从客观方面来看,云南生态环境敏感脆弱,生产生活方式相对落后,产业发展基础薄弱,尤其是绿色、节能、环保、清洁的科技创新体系不健全,资源利用和国土空间开发效率低

下,等等。从主观方面来看,绿水青山就是金山银山的理念树得不够牢固,全民生态文明意识不够强,发展不足和保护不够并存,急功近利的情况时有发生,资源浪费和过度开发同时并存,重点领域污染防治难度增大,等等。以上问题,距离习近平总书记提出的“要树牢绿水青山就是金山银山的理念,驰而不息打好蓝天、碧水、净土三大保卫战”的要求仍有差距,贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,需要我们身体力行地寻求可行路径,切实铸牢绿水青山就是金山银山的理念,驰而不息打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,将生态文明建设的具体要求转化为生动实践,切实在生态文明建设上不断取得新进展,以区域生态环境治理为契机和突破口,开展更广泛和更深层次的区域生态文明建设实践。

从国家战略的高度认识云南的地位作用

云南作为我国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的大通道和桥头堡,主动服务和融入国家重大发展战略,以大开放促进大发展,正当其时。

从国家战略的高度认识云南的地位作用,我们必须深刻认识到,随着我国实施“一带一路”战略,云南在我国改革开放中的地位和作用已经发生了根本性的变化,这需要我们从中国发展大局的高度,把云南的发展放到中华民族伟大复兴的格局中加以把握和认识。

必须把云南全面建成小康社会进而实现现代化,作为我国全面建成小康社会、建成社会主义现代化强国中的一个有机组成部分。要注重考察云南与全国发展的内在必然联系,注重考察云南与世界尤其是南亚东南亚和“一带一路”沿线国家的互通互联关系,注重考察云南全面建成小康社会进而实现现代化与全国全面建成小康社会之间的有机联系,注重考察云南各个地区之间全面建成小康社会进而实现现代化的相互联系,在全面考察这些联系的过程中正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位作用,快速捕捉和用足、用够、用活中央和国家的相关政策,精准设定问题导向和工作着力点,抓住重大转折点中重要机遇的“窗口期”,正确处理局部和整体之间的关系,探索云南经济社会跨越式发展的特殊性路子,实现局部功能的最优化以及整体功能的最大化。

(执笔:黎黎明)

让党徽在胸前闪闪发光

按照党中央决策部署扛起责任、抓好落实,在大战中践行初心使命,在大考中交出合格答卷

云理轩

当前,新冠肺炎疫情防控工作已经进入最吃劲的关键阶段,习近平总书记要求各级党委和政府按照党中央决策部署,突出重点、统筹兼顾,分类指导、分区施策,切实把各项工作抓实、抓细、抓落地,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,努力实现今年经济社会发展目标任务。在这场没有硝烟的战场上,疫情既是动员令,也是试金石和磨刀石,越是关键时刻越能检验党员干部的初心使命,越是勇毅担当越能看出党员干部的党性成色。党员干部必须在危难时刻挺身而出,带头冲锋陷阵,让党徽在胸前闪闪发光!

沧海横流,方显英雄本色;危难之时,更见铁肩担当。面临困难是挺身而出的还是袖手旁观、遭遇挑战是敢于担当还是畏首畏尾,面对考验是冲锋在前还是临阵脱逃,直接体现党员干部初心守得牢不牢、使命担得好不好。在战“疫”一线无畏艰难、勇敢“逆行”、冲锋在前,让党旗在疫情防控一线高高飘扬,当好群众的贴心人和主心骨,是每一名党员干部守初心担使命的必然选择。

党员干部必须“越是艰险越向前”。坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,是党中央向全党全国发出的动员令,面对这场疫情大考,形势越是艰险、任务越是紧迫,越需要增强不畏艰险、一往无前的英雄胆略,越需要牢记闯关夺隘、披荆斩棘的使命担当,越需要广大党员干部带头做起而行之的行动者、当攻坚克难的奋斗者,用铁肩膀扛起硬任务,以善作为啃下硬骨头,坚定群众的信心,为疫情防控注入强大正能量。大考面前,84岁高龄的钟南山院士挂帅专家组组长,身患新冠肺炎的武汉金银潭医院院长张定宇咬牙坚守岗位,各地奔赴湖北的医疗队不顾风险奋勇“逆行”,不同战线、不同部门、不同区域、不同身份的千万人、亿万人,用实际行动彰显了同舟共济、共克时艰的“硬核”力量。

疫情就是命令,防控就是责任。经过艰苦努力,疫情形势出现积极变化,防控工作取得积极成效。但是,我们仍然需要深化对抓好疫情防控工作重要性和紧迫性的认识,坚定地自觉地把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,撸起袖子加油干、越是艰险越向前,做到哪里任务重哪里就有党组织坚强有力的工作,哪里就有党员干部当先锋作表率,用无声的引领,激发“跟我上”的强大战斗力。

党员干部必须增强“顶风逆水爬高坡”的干劲。在疫情防控进入最吃劲的阶段,有不少难关要“闯”、有不少硬骨头要“啃”、有不少险滩要“趟”。紧要关头,初心和使命不会红口白牙说出来的,而是真刀真枪干出来的,它浸润在明责、履责、尽责

(执笔:罗毅)

观察与思考

莫让网络影响基层减负

找准党建与互联网的结合点,切实发挥互联网的优势

李正波

随着“互联网+党建”的出现,很多地方相继推出了相关党建网站、App,党员和群众可以通过互联网开展学习,履行相关党务、政务、服务事项,“足不出户”就可以学习、办理相关事项,一定程度上解决了服务群众“最后一公里”的问题。但是,一些地方过度强调网上党建,一味贪大求全,大量开发相关网站、App,并且对下载、使用互联网党建等情况,进行一周一通报、一月一考核。面对这些来自各方面的新要求,基层党建工作者和党员、群众经常需要把不少时间、精力都花在关注和处理网站、App相关事务上。

这样的做法,既耗费了大量的人力物力财力,也增加了基层的负担,对推进党建工作的实际效果并不明显,还导致“四风”反弹,形式主义抬头。究其原因,一方面是一些地方领导一味追求政绩,过度强调党建创新,党建亮点培树推广,相互攀比,政绩观出现了偏差;另一方面是一些部门领导在思考决策时对基层的意见

重视不够,带着问题到基层调研不够,党建工作与互联网的融合思考不足,没有真正把为基层减负和服务群众放在心上。

为了让“互联网+党建”真正发挥效用,成为便民利民的好事,需要各级各部门在党建工作推进的过程中,找准党建与互联网的结合点,多深入基层听取广大党员和群众的意见,切实发挥互联网的优势,为解决服务群众“最后一公里”的问题发挥应有作用。各部门之间要统一谋划部署,做好“互联网+党建”的资源整合,使其方便实用,不搞“各自为战”,不搭“花架子”。在“互联网+党建”的推广运行的过程当中,不搞“一刀切”,各地的使用要因地制宜,避免形式主义抬头。一些偏远地区的党建工作要以传统党建为主,对党政机关逐步分批推广使用。同时,注意收集广大党员和群众在使用过程中的意见,不断调整优化各种网站、App的运行。

(作者单位:永平县委组织部)

走出乡村振兴的思维误区

必须站在新时代的高度,走出思维误区,以全新的思维认识乡村、振兴乡村

杨春林

村蕴藏着巨大的生产能力,既可以解决迫在眉睫的亿万人民“温饱”问题,又能够为城市化和工业化的发展提供物质积累。历史走到了今天,农村已经不是经济发展的主战场,而是社会稳定的“蓄水池”和文化建设的主阵地。所以,如果仅仅从经济功能的角度看待乡村,其地位和作用是十分微弱的,甚至可以忽略不计。从全国看,由占40%以上的乡村人口来分享7.2%的农业生产总值;从保山看,由占63%以上的乡村人口来分享22.8%的农业生产总值,农民最多只能脱贫、不可能致富。也就是说,农业不是发财致富的出路,农村不是发财致富的场所,沿海发达地方的农村之所以同样发达,是因为它们在历史的进程中,早已经实现了乡村工业化,农业资源已经大量地转化成了二三产业。可见,倘若我们仍然用GDP思维认识和解决乡村问题,就根本无法读懂乡村振兴战略的时代内涵和核心要义。

第二,不能用城市建设思维治理乡村。乡村与城市,是承载人类文明的两大载体,有学者称其为阴阳两极,城市带有阳刚之气,乡村具有阴柔之美,它们分别具有彼此无法替代的独特功能。曾经在很长的历史时期内,人们的思想意识中都认为城市才是文明的、先进的,乡村则是不文明的、落后的。其实,从历史的长镜头来看,乡村才是真正传承着中华传统文化基因,集生产与生

活、传统与文化、历史与政治、经济与社会于一身的文明综合体。只不过进入到以经济建设为中心的时代后,我们过多地重视其经济价值而忽略了它的文明底蕴和传统意义。如果说农业文明时代,经济建设重心放在了乡村,文化建设的重心放到了城市,那么,进入工业文明时代,就需要颠倒过来,把经济建设重心放在城市,把文化建设的重心放到乡村,去充分挖掘中华五千年的乡村价值和历史文化,而不是“把乡村建设得与城市一样”,就如同不能把女人装扮成男人一样。同时还要看到,乡村是熟人社会,城市是生人社会,这就决定了城市基层治理和乡村基层治理在理念、思路、发展进程中,早已经实现了乡村工业化,农业资源已经大量地转化成了二三产业。可见,倘若我们仍然用GDP思维认识和解决乡村问题,就根本无法读懂乡村振兴战略的时代内涵和核心要义。

第三,不能用工业经济思维发展乡村。乡村作为农业生产的重要载体,是以生命为主要对象,以土地、自然、生态、文化等要素为生产资本,满足人类生存和多种需求的发展方式,它不同于工业经济的单一、规模化、趋同化的生产方式,而是具有小而特、小而美、多样化等特征,所以我们称其为“小农经济”。事实上,在乡村振兴中,小农经济既有其局限性,也有其独到之处,它能

够以小而美、小而优、小而特、小而多的独有价值,满足人们对经济、环境、文化、产品、风情的多样化和个性化需求,符合“以人民为中心”的时代消费观念。我们需要破解的,是如何实现小农户与现代农业发展有机衔接的问题。可见,如果用工业经济思维来发展乡村,势必走向生产单一、产品趋同的泥潭,那是无法满足人们对美好生活的向往的。

第四,不能用传统管理思维振兴乡村。只要是管理,就必然有管理者和被管理者。传统的管理思维,都是管理者运用行政、经济、权力等手段激发或处罚被管理者,机关、企业都带有这样的性质。然而,乡村并非机关、企业,它是血缘关系为纽带、靠亲情维系进行生产生活的地方,温厚、敦实、好客、崇礼、重情、勤俭、互助、相帮等生活态度,是生活于这片土地上的人们所特有的思维方式和伦理传承。所以,振兴乡村过程中,政府与农民之间不是管理者与被管理者的关系,千万不能滥用行政、经济、权力等手段进行管理,必须培养造就懂农业、爱农村、爱农民的“三农”队伍,用亲情思维与农民打交道、交朋友,通过血浓于水、水乳交融的群众工作方法培育农民的感恩思想,进而激活乡村振兴的内生动力,打通党的政策与乡村之间畅行无阻的阳光通道,实现治理效能的最大化。

(作者系保山市委政策研究室主任)



本版主编:云南日报理论部
电话:0871-64162931 64161186
邮箱:ynrb-llb@yndaily.com
yn001@139.com
更多理论调研文章请扫码进入云南理论网